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Elmaradtak: a Nógrádi Tröszt, a kondói Baross-akna, Dudar, 
Petőfi altáró fiataljai

Még meleg van, júliusi hőség, de hiába, a naptár már jelzi: nem messze az ősz. De más 
is figyelmeztet az idő múlására: megkezdődött az őszi betakarítás. A szári Somogyi Béla 
tsz-ben is'hozzáfogtak a burgonyaszedéshez. Nem könnyű munka ez, de örömmel végzik az 
emberek, mert jó termést várnak: 90 métermázsára számítanak holdanként. Ha

mar telik a zsák Nagy Boriska brigádvezető és Madarász Juliba kezenyomán
(Gajdár Pál felvétele)

Őszi képek Fényeslit kéről
I. A kölcsönkért lószerszámtól —  a m illiós jövedelemig

NYOLC-TIZ, BÁTYUS, akta
táskás utas kászálódott le a fé- 
nyeslitkei • állomáson a nyíregy
házi személyről, köztük jóma
gam. Egy barnapantallós fia
talemberhez szegőditem útba
igazításért, hogy merre van a 
szövetkezet irodája. Olyan agro- 
nómus, vagy könyvelő féle le
het, gondoltam a se válrosi se 
falusi ruhájáról, biztosan a szö
vetkezetbe megy, majd elka
lauzol.

— Elvezetem — ajánlkozott 
szívesen, hogy megszólítottam, 
s mert ilyenkor hamar terem a 
szó, megeredt a beszélgetés.

— A csoport? Most elég jó! 
áll, pedig a gyümölcsösben 
nagy kárt tett tavasszal a fagy. 
De azért így is lesz 25—30 va
gon alma.

— Hát egyéb?
— A burgonya, az se rossz, 

de- meg nem mondom, hogy Fi
zet, most kezdték meg az ásátet.

Aztán még annyi mindent 
mondott a szövetkezetről, hogy 
sokkal többet tán maga az el
nök se tudhat róla. Beszélt az 
aratásról, a gabonáról, a kuko
ricáról, s ki tudja még miről 
beszélt volna, ha közben meg 
nem érkezünk.

— No, ez az — mondta egy 
magas, faragott kapura mutat
va és a kezét nyújtotta.

— Hát maga nem ide jön? 
«— kérdeztem megütközve, mert 
az első perctől azt hittem, s a 
beszéde méginkább meggyőzött 
róla, hogy a csoporthoz tarto
zik.

— Nem, én nem itt dolgozom. 
A vasútnál. — S már indult is 
tovább, csak elhaladtában tette 
még hozzá: Záhonyban.

Záhonyban dolgozik és mégis 
Égy ismeri a szövetkezetét, 
mintha benne élne. Arról 
vall ez, hogy jó híre-néve van a 
íényeslitkei Fürst Sándor ter
melőszövetkezetnek. Tudnak ró
la a kívülállók isi, s lám: nem 
is akárhogyan ismerik, mert ez 
a Záhonyban dolgozó fiatal 
vasutas még a várható alraater- 
snést is számontartja.

De hogyan jutott el eddig a 
népszerűségig a szövetkezet?

NEGYVENKILENCBEN ala
kultak. Tizenhárom család kezd
te 25 hold gyümölcsössel, 33 hold 
szántóval, meg egy rossa szür
ke lóval. Egyebük nem volt 
semmitlen semmi, mert csupa 
olyan szegényparaszt szánta rá! 
magát a közösre, aki a sze
génységén kívül alig vitt vala
mit a csoportba. A földet a 
földalapból kapták, a szürkére 
meg már úgy kérték kölcsön a 
szerszámot.

így kezdték, s most milliós 
vagyonuk van. Pedig a föld
jük ma sem sok: 321 hold szán
tó mindössze, 108 hold gyümöl
csös és 2 hold szőlő. Mégis: a 
hatalmas udvaron mindenütt új, 
vagy éppen most készülő épü
letek emelkednek. Gazdiag szö
vetkezet lett, a tagok jómódúak. 
Volt olyan tag, aki tavaly a zár
számadás utáni napon házat 
vett 60.000 forintért — és azon 
melegében készpénzzel ki is fi
zette. Ebben az esztendőben — 
egymillió forint jövedelemre szá
mítanak.

Dehát nem volt könnyű az 
út az egy szál szürke 
lótól a milliós jövedelemig. 
Hány hajnali felkelésbe, verej- 
tékes napba került, mennyi 
munkába, mennyi gondba, ve- 
sződségbe. Meg küzdelembe az 
értetlenség, közönyösség, sok
szor pedig az ellenséges rossz- 
indulat ellen. De sikerült. S 
talán az mutatja leginkább a 
tsz eredményeit, hogy a tavalyi 
zárszámadás után megkétszere
ződött a tagság száma. Persze 
baj még most is akad bokrosán, 
néha összezőrrenés is a tagok 
között, dehát kés, villa — aho
gyan a közmondás mondja — 
nincsen csörrenés nélkül.

MI ADJA HÁT a szövetkezet 
gazdagságát?

Letagadhatatlan, hogy min
denekelőtt a hatalmas gyümöl
csös. A 108 hold, javarészt 
nagyértékü téli alma — jó- 
náthán, hatul, húsvéti rozma
ring — amely most is, amikor 
megharrpadolta a fagy, megad
25—30 vagonnal. Ez a szövet
kezet aranybányája, ■ ahogyan a 
kívülállók mondják. De nem 
egyedül ez.

Olyan értéke is van a szövet
kezetnek, amelyet nem bánthat 
sem fagy, s vész sem tizedel
het meg. Ez pedig a csoport 
fiataljainak ereje. Mert a tag
ság harmada diszista, akik 
Márta Sándor DISZ-titkár veze
tésével tán a hegyet is eltol
nák a helyéről, ha ugyan len
ne hegy Litkén. Az ő munká
juk is benne van a gazdagság
ban. S nemcsak a szövetkezet
ben vélekednek így a fiatalok
ról, hanem az egész faluban. 
Pedig Litkén nem dobálóznak 
könnyen a dicsérettel, meg kell 
érte szolgálni. Hált a fényeslit-

kei szövetkezet diszistái meg
szolgáltak érte.

MÉG AZ ARATAS ELŐTT 
történt, hogy Márta Sándor egy 
országos értekezleten bejelen
tette: öt nap alatt végeznek az 
aratással. Nagy szó volt ez, 
mert bizony nincsenek bőviben 
az embernek.

A szünetben egyik vezető 
elvtárs oda is ment hozzá:

— Nem vetették el nagyon a 
sulykot, Márta elvtárs? Hamar 
elszalad ám öt nap.

Az öt nap — öt nap Litkén 
is, gondolta Márta Sanyi és 
amint hazaért, nyomban össze
hívta a fiatalokat. S megalakí
tottak egy aratóbrigáldot.

Megkezdődött az aratás. Har
mattal már kint voltak a föl
dön, vágták addig, amíg a har
mat újra leszállt. Sanyi ment 
legelői, s bizony nem öt napig 
tartott a munka,, hanem négy 
és félig. Az egyéniek még ja
véban vágták, amikor őket már 
csak a derekuk emlékeztette az 
aratásra.

— Szeretnék most azzal az 
elvtárssai beszélni — mondja 
Mária Sanyi, s nagyon elégedet
ten mosolyog. Meg is van rá 
minden oka. mert nemcsak a 
szpva-hitele maradt meg — a 
szövetkezet !s jól járt.

Hát ilyenek ezek a fiatalok, 
ilyen emberek dolgoznak a Ét
kei tsz-ben. S ez aztáh meglát
szik a jövedelmükön is: szépen 
gyarapodnak. A gazdagság 
pedig a népszerűségnek vetett 
ágyat.

Ezért tudja hát a záhonyi 
vasutas, hogy mennyi almája 
lesz a szövetkezetnek.

Antal Károly 
(Folytatjuk.)

A DISZ KV felhívása nagy 
visszhangra talált a tatai szén
medencében. Az oroszlányi 
„Szeptember 6." aknában 
augusztus 23-tól szeptember 
14-ig Milchramm Ferenc DISZ- 
brigádja 626, Simon Sándor 
DISZ-brigádja 542, Hekenász 
Mihály DISZ-brigádja 350, Gná- 
bel János DISZ-brigádja pedig 
135 csilié szenet adott terven 
felül.

A Borsodi Szénbálnyászati 
Tröszt nyolc bányaüzemében 
csaknem 20 DISZ-frontbrigád 
harcol adott szavuk teljesíté
séért. A borsodi fiatalok a 200 
ezer tonnás felajánlásból 60 
ezer tonnát vállaltak. A 20 
DISZ-brigád közül 14 frontbri
gád tervét túlteljesítve, kedden 
reggelig már 10 ezer tonnát tör
lesztett a vállalt 60 ezer tonná
ból. Eredményesen harcolnak az 
elmaradás ellen a sajókazai, a 
herbólyai és a berentei DISZ- 
brigádok is. A kondói Baross- 
aknai frontfejtés diszistáü azon
ban még nem váltották be adott 
szavukat. Baross-aknán például 
Kovács Márton brigádja mint
egy hatszáz tonna szénnel 
adósa népgazdaságunknak. A 
front többi brigádja sem telje
síti tervét, s ahelyett, hogy 
csökkentené, növeli az üzem 
adósságát.

Pécsbányán a Markvart ifjú
sági frontbrigád halad a ver
seny élén. Néhány napja a 65 
fokos dőlésű telepen két hatal
mas kőtömb hátráltatta az elő
rehaladást. A brigád Gráf Vil
mos fiatal aknász" segítségével 
elhárította az akadályt és még 
aznap 30 csillével túlteljesítette 
előirányzatát. A frontbrigád ese
dékes havi előirányzatán felül 
már 373 csille szenet termelt.

A Mátravidéki Szénbányászati 
Tröszt fiataljai az év végéig 30 
ezer tonna terven felü'i szénnel 
segítik a szénbányászat adós
ságának csökkentését. Szeptem
ber elején hét ifjúsági brigád 
alakult a tröszt üzemeiben. Kö
zülük a legjobb eredményt eddig 
a Rozs nyák-brigád érte el, 
amelynek tagjai 14-én reggelig 
400 tonna szenet termeltek ter
ven felül. A tröszt DiSZ-brigád- 
jai kedden reggelig esedékes 
havi tervükön felül 1500 Ionná 
szenet küldtek felszínre.

A középdunántúli bányákban 
több mint száz piSZ-brigád 
dolgozik szénfal mellett. A leg-

derekasabban a csékúti bánya 
fiataljai dolgoznak. Kilenc ifjú
sági brigád közül hat magasan 
túlteljesíti tervét, s a bányász
nap óta már 550 tonna szenet 
adott terven felül. A csékúti bá
nya a DISZ-brigádok munkájá
nak eredményeként már letör- 
leszteite hónapelejei adósságát, 
s havi tervében már elérte a 
száz százalékot. Dudaron, a 13 
DISZ-brigád közül mindössze 
négy éri el a 100 százalékot, a 
többi messze elmaradt terve 
teljesítésében. Földi Endre, 
Szolga Kálmán DISZ-brigádjai, 
amelyek a bányásznapi munka- 
versenyben kimagasló ered
ményt értek el, most adóssággal 
küzdenek, mert elhanyagolták a 
front biztosításait, s az össze
omlás miatt naponta mintegy 
hatszáz csille szén hiányzik a 
termelésükből. így nem megle
pő, hogy a bánya mindössze
86.9 százalékot ért el eddig ese
dékes havi tervében.

Szervezeteink és bizottsá
gaink sokhelyütt leszűkítik a

versenyt a DISZ-brigádok és 
csapatok versenyére. Csak a 
DISZ-brigádokra támaszkod
nak, s figyelmen kívül hagyják 
azokat az ifjúsági brigádokat, 
amelyek szervezeten kívüli fia
talokból állanak. A kétszázezer
tonnás vállalást azonban csak 
akkor lehet teljesíteni, ha szer
vezeteink gondot fordítanak és 
segítik ezeket az ifjúsági brigá
dokat is, hogy legalább a száz 
százalékot elérjék.

A verseny kimagasló eredmé
nyei mellett többhelyütt még 
súlyos elmaradás tapasztalható, 
s a terven felül adott szén ton
nái helyett ifjúsági brigádjaink 
tovább növebk az adósságot. 
Nógrádban 23 brigád közül 
szeptember 10-ig csupán három 
teljesítene tervét. A három bri
gád terven felül adott 126.4 
tonnájából 120-at a Budavári
csapat adott. Petőfi-altárón Pál 
István brigádja szeptember 1- 
tő[ 10-ig 185 tonnával, Dénesi 
Sándor brigádja 124 tonnával 
maradt adós.

Iharos Sándor

f ő id  ALATT

Furcsa keresztelő volt, az 
bizonyos. Nemcsak azért, mert 
a föld alatt tartották, hanem 
azért is, mert a keresztelendő 
éveit csak százezrekben lehet 
kifejezni. Ráadásul a szédüle
tes méretű földalatti üregben, 
ahová napfény nem juthat el, 
alighanem világosabb volt, 
mjnt a verőfényes szabadban.

Hogy is történhetett ez? A 
dolog lényegében egyszerű. A 
keresztelés az aggteleki csep- 
kőbarlang „óriások termé"-nek 
nevezett részén volt s magá
nak a barlangnak adtak nevet. 
A keresztapa tisztségét a Ma
gyar Tudományos Akadémia 
nevében Vadász Elemér aka
démikus, kétszeres Kossuth- 
díjas tudós töltötte be.

— Több okból szükséges ne
vet adni a barlangnak — mon
dotta. — Eddig nem volt neve. 
Ugyanakkor Aggteleken ma

már egy újonnan felfedezett 
barlang is van, a „Béke-bar
lang", tehát megkülönbözte
tés végeit is szükséges e név
adás. Hazánk páratlan termé
szeti szépségét, földtani neve
zetességét ezentúl „az aggte
leki Kossuth Lajos-'barlang” 
néven emlegetjük. Arról a. 
Kossuthrál nevezzük el, akii 
népünk szívébe zárt s aki több
szőr járt ezen a helyen, tanul
mányban is foglalkozott a bar
langgal.

Öt-tízezres „fupiterlámpák” 
ontják a fényt a csillogó csepp
kövek között (ezért van itt 
most világosabb, mint a fel
színen). Filmet készítenek a 
barlangról. Az erős megvilágí
tódban káprázatos színfantázia 
ejti bámulatba a nézőt. Nincs 
az a festői ecset, de talán még 
képzelet sem, amely túlszár
nyalná a cseppkő-alakulatok 
színpompáját

Kotlányi Ágoston rendező, 
Vancsa Lajos operatőr, Hor
váth Pál gyártásvezető és 
csaknem 50 munkatársuk szin
te hősi munkát végeznek, 
ameddig a nyakiörő utakon, 
szikla- és földhalmazok között 
elhelyezik az égőket, előkészí

tik a felvételt. A földalatti 
fényképezés nem kis nehézsé
get jelent. Mikor a felvételezés 
részleteiről érdeklődünk, a 
„vezérkar” készségesen vála
szol. A rendezőnek, a gyártás* 
vezetőnek egyaránt megvannak 
a problémái, de talán az ope
ratőri munka okozta a legtöbb 
bonyodalmat.

—■ Nehéz volt megoldani a 
világítási — mondja Vancsa 
Lajos. — Három nagyteljesít
ményű aggregátort helyeztünk 
el a vöröstói bejárathoz s 
innen vezettük az áramot hat 
kilométeres vezetékkel.

A vöröstói bejáratná! láthat
juk is az áramfejlesztőket. 
Fülsiketítő zajt csapnak s 
mint valami hatalmas polip 
csápjai, úgy nyúlnak ki a gé
pekből a karvastagságú veze
tékek. Néhány métert futnak a 
földön, majd lebuknak a fris
sen kibontott vöröslői bejárat 
lépcsősorán. Nem lenne ve
szélytelen vállalkozás végig
kísérni a vezeték útját, ezért 
inkább más úton közelítjük 
meg az „óriások termé”-t s ott 
tovább érdeklődünk az opera
tőrtől.

— Mikor elkészüli a vezeték

— magyarázza tovább — kel
lemetlen meglepetés ért ben
nünket. A 200 kilowattos ener
giából csak 150-et lehetett fel
használni; a többi „elveszett" 
a földalatti úton. Ez a 150 
kilowatt pedig nem sok, mert 
a barlang sötét falai semmit 
sem vernek vissza, minden 
fényi elnyelnek.

— Milyen felvételezési pro
blémát jelent ez?

— Nem tudtuk kellő erővel 
megvilágítani az „óriások ter- 
mé"-t (a 'barlang legnagyobb 
ürege) s így technikai újítás
hoz folyamodtunk. A szokásos 
másodpercenkénti huszonnégy 
felvétel helyett csak egyet ké
szítettünk a cseppkövekről. 
Mikor így elkészült a „totál", 
akkor egy pontra irányítva az 
összés fényforrásokat, a szo
kásos sebességgel ugyanarra a 
szalagra ráfényképeztük a 
mozgó emberi alakokat. így el
értük, hogy összkép is. lesz és 
mozgás is.

Ilyen és hasontó nehézsége
ket győznek le, hogy azok is 
gyönyörködhessenek a Kos- 
suth-barlang szépségeiben, 
akik még nem juthattak el 
oda. Decemberien — így Ígér
te Kollányi Ágoston rendező, 
már a mozivásznakon láthat
juk színesfilmen, huszonöt 
percen keresztül, hazánk és 
az egész világ egyik legszebb 
cseppköbar lángját.

Puruczki Béla

Enyhe nyáresti szellő fujdo- 
gált a Népstadionban keddfen 
estefelé. A pálya zöld gyepén 
piros- és kékmelegítös atléták 
futkároztak. A célnál összegyűlt 
néhány atlétarajongó körében 
izgalmas várakozás volt tapasz
talható. „Ma magyar rekordot 
látunk" — mondották többen 
is. A pálya belsejében Iglói Mi
hály, a honvéd futók edzője sem 
titkolta, hogy új csúcseredményt 
vár tanítványaitól.

— Iharos Sándor ma megja
vítja a 3000 méteres síkfutás 
világrekordját — mondotta ki 
természetes nyugalommal, mint 
aki biztos a dolgában.

A futók nyugodtan készülőd
tek. A hangosanbeszélő bemon
dotta: „A 3000 m-es futás ma
gyar csúcseredményét Garay 
Sándor tartja 8:06,6 mp-es idővel 
— majd később hozzátette: — 
a világrekord 7:58.8 mp, a belga 
Reiff futotta 1948-ban. Ha a ver
seny közben valamelyik futó 
ideje nem lesz rosszabb 8 perc 
8 mp-nél, akkor tovább fut 3 
mérföldig. Ennek a távja 3218 
méter, a világcsúcstartó ugyan
csak a belga Reiff 8:40.4 mp-es 
idővel."

Iglói közben elmondotta, hogy 
milyen részidőket tervezett. Az 
első kör idejének 61 mp-nek 
kell lennie. 3:55 rnp az 1500 mé
teré és 5:17 a 2000 méteré. S 
aztán tovább — a világrekor
dig!

Pontosan fél 7-et mutatott a 
stadion órája, amikor a start- 
pisztoly dörrenésére elindultak a 
futók. Tábori vágott az élre, 
mögötte Iharos, Rózsavölgyi. 
Alikes és Dehény futott. Az első 
kör ideje 63 mp volt, 2:05.8 
mp a 800 méteré és 3:57 mp az 
1500 méter ideje. Két mp-el 
rosszabb, mint ahogy Iglói 
mester tervezte. A versenyzők 
azonban könnyedén, nagyszerű 
stílusban futottak. Táborit 700 
méternél Mikes váltotta fel, aki 
1200 méter után kiállt és most 
Iharos vette át a vezetést, 1500 
méternél újra Tábori került az 
élre és erőteljes iramban veze
tett, 2000 méter után azonban 
már látszott rajta a fá'radtság. 
Közben a többiek „elhullottak”: 
1600 méternél szinte egyszerre 
adta fel Rózsavölgyi és Dehény, 
Iharos azonban feltűnően köny- 
nyedén követte Táborit.

— Sanyi nagyszerű erőben 
fut — jegyezte meg mellettünk 
Kovács József többszörös hosz- 
szútávfutó bajnokunk — még 
nagyon sok van benne.

(Folytatás a negyedik oldaton)

Iharos Sándor megközelítette 
a világcsúcsot a 3000 méteres futásban
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